



# 健康专刊



B03

齐鲁晚报

2020年8月11日  
星期二

关  
注  
健  
康  
生  
活

编辑：徐良  
美编：赵秋红

## 德州市人民医院援渝医疗队员杨娜

# 成功救治一名胎盘植入患者

7月23日下午1时许，一阵急促的电话铃声响起，电话另一边是秀山县人民医院产科医生：“快，杨娜老师，手术室有一位胎儿娩出后，但胎盘难以剥离的患者！”

挂了电话，德州市人民医院援渝医疗队员杨娜直奔手术室。患者曾有4次宫腔镜操作史，1次剖宫产分娩史，1次人工流产史。一年前因“继发不孕、重度宫腔粘连”在重庆市妇幼保健院行宫腔镜粘连松解术，当时手术医生就

告知她再次妊娠很有可能会发生胎盘植入，而且此次妊娠患者本打算去重庆的医院分娩。

杨娜凭借专业经验推测，患者极可能是胎盘植入，胎盘植入是指胎盘绒毛不同程度侵入子宫肌层，是产科的危急重症，可导致患者大出血、休克、甚至死亡，为保住患者生命，切除子宫的风险极大。杨娜快速上手术台查看，患者为大部分胎盘植入。她立即给予止血带捆绑全子宫血管，短暂阻断子宫血流。

患者才39岁，很年轻，如果失去子宫对其心理生理都会产生较大创伤，所以杨娜尽最大努力减少出血的同时为患者保留子宫。由于患者的胎盘植入面积较大且深，在清除胎盘组织后，创面严重出血，尤其是子宫下段出血严重，杨娜在术中为患者加强宫缩、采用螺旋缝合、U形缝合、宫颈内口的环形缝合等缝合方式进行局部缝扎止血，并行双侧子宫动脉结扎术及子宫B-Lynch缝合术，术中出血约1200ml，输注

红细胞2u，血浆200ml。最终患者成功度过了危险，并且成功保住了子宫。

手术后杨娜根据此典型病例，进行了教学查房。杨娜深度总结此次诊疗及抢救过程中的经验，并且加强了对高危孕产妇的识别以及目前胎盘植入诊疗最新进展的专业学习，通过组织学习，提高了产科危急重症的综合救治能力，确保母婴安全，为秀山县孕产妇危急重症的救治贡献了德州力量。（高洁）

### 孩子发烧、积食?可试试穴位按摩

## 不打针不吃药，绿色疗法解病痛

感冒发烧、呕吐腹泻是常见的小儿疾病，宝宝生病时哭闹不止，还不肯打针吃药，让人心疼。“其实，如果宝宝症状较轻，除了打针、吃药外，还可以试试小儿推拿手法治疗。”德州市中医院西院区儿科医师张芳芳介绍，小儿推拿作为天然纯绿色治疗，是中医的一种传统疗法。通过手法作用于患儿体表的特定部位，以调节机体气血阴阳和脏腑功能，可达到预防和治疗疾病的目的。

“与婴儿抚触相比，小儿推拿增加了经络和穴位，适应症范围更广。”张芳芳说，小儿推拿是绿色疗法，不必打针吃药，没有毒、副

作用，也不需要医疗器械，手法简单易学，非常适宜给家长们普及推广。

从古至今，小儿推拿对儿童的健康成长都起到了很好的治病、防病的作用，特别是在治疗小儿的呼吸系统、消化系统方面的疾病时，效果更好。“按摩腹部可以缓解小儿腹泻、呕吐、恶心、便秘、腹胀、厌食等消化功能紊乱带来的不适感，捏脊可以帮助生长发育，增强免疫功能，提高抗病能力。”张芳芳介绍，不同穴位治疗的疾病也不同，而要注意的是，只有对症推拿才能有效果。

小儿推拿虽好，但也不是人人都适宜。张

芳芳介绍，有先天性心脏病、高热、有出血倾向及皮肤有破损的小儿都不太适用推拿。此外，小儿推拿是一项十分专业的操作，不能随便乱按。不同的穴位有不同的功效，针对不同的病症选取的穴位也有不同，还需辨证操作，手法做错了有可能适得其反。

张芳芳提醒，小儿推拿虽好，但急重症不建议使用，先控制病情才是重点。“例如小儿有高热惊厥史的，最好早点服用退烧药，及时看医生；急性发作期的哮喘，尽快去看专科医生控制病情，待症状缓解后再做小儿推拿。”张芳芳说。

(李婷)

## 国内知名中医专家 坐诊市妇幼保健院

德州市妇幼保健院成立“中医博士工作室”，让患者在疫情期间不必长途奔波，在家门口就能享受国内知名专家的诊疗服务！预约电话：0534—2360031。

山东省中医院张英杰博士本周六(8月15日)来德州市妇幼保健院西院区门诊一楼中医博士工作室坐诊。

山东中医药大学中医学博士李万斌本周日(8月16日)来德州市妇幼保健院西院区门诊一楼中医博士工作室。

中医专家王瑜教授(山东省中医药研究院)本周六、周天(8月15日、16日)来德州市妇幼保健院西院区沿街门诊中医馆二楼坐诊。（李红）



扫码查看专家擅长专业

## 德州市第二人民医院烧伤科

# 有效治疗一例大面积烧伤患者

日前，德州市第二人民医院烧伤科接诊了一名烧伤面积达75%的患者，经过三次手术后，患者恢复良好。

“患者被送到医院的时候，身体被严重烧伤，面积达到了75%，已经进行了三次手术，患者还要继续治疗。”德州市第二人民医院烧伤整形科主治医师张伯涛说。

这名患者在使用液化气罐时，液化气罐发生漏气，不慎引起了爆燃，造成患者严重烧伤。患者被送到德州市第二人民医院治疗，经过三次手术治疗，病情已经逐渐好转。

最近，德州市第二人民医院

烧伤整形科收治的病人中，大面积烧伤的患者多是使用液化气罐做饭时，液化气罐漏气引起爆燃造成的烧伤。夏天天气炎热，患者穿着单衣，很容易造成大面积烧伤。

张伯涛说，很多患者被送到医院后，病情已经变得很严重，有些人不懂烧伤后如何急救。有人遭遇烧烫伤后，情绪紧张，会穿着被热液浸透的衣服四处求医，加重了损伤的范围和深度。事故发生后，还有人一时心急，忙着帮患者把衣服脱下来，患者身上的皮都被撕下来一大片。

那么，烧烫伤后，应该怎么

急救呢？张伯涛提醒说，在日常生活中，不慎被火焰烧伤、热水、热饭、热油等烫伤后，应立即脱离热源，迅速脱去浸入热液的衣服，然后用清洁凉水冲洗烧烫处，小面积者冲洗半个小时，大面积者至少一到两个小时以上。对于烧烫伤面积较大的患者，可急送医院进行处理。

德州市第二人民医院烧伤科始建于上世纪七十年代，科室多年来承担了全市及冀南地区的多起重大灾害事故及烧伤患者的救治，是德州市政府指定灾害事故救治单位。采用创面搔刮术、磨痂术、肉芽创面自体皮移植术、大面积切削痂+异

体皮(异种皮)覆盖、自体微粒皮移植术等治愈了大量较深烧烫伤及大面积严重烧伤患者，尽可能地避免疤痕形成，或减轻疤痕造成的严重毁容及肢体功能障碍。

烧伤科科通过药物外用+负压吸引+手术辅助治愈了大量的压疮、褥疮患者，擅长骨科创伤难愈性创面治疗，对各种糖尿病足拥有较丰富的治疗经验，治愈了各种瘢痕挛缩畸形导致的毁容及功能障碍。另开展了下肢静脉曲张微创根治术、尿道下裂修复术、包皮过长及包茎等各类整形手术。（张月华）